
Kadrina Vallavalitsuse ning 
Mittetulundusühingu Vohnja 
Päiksekiir projektid täienda-
vad teineteist ja on suunatud 
samale sihtrühmale – Kadrina 
valla inimestele.

Loovteraapia vaimse  
heaolu toetamiseks
Kadrina vald käivitab 2026. 
aastal projekti „Loovteraapia 
Kadrina vallas – uus võima-
lus heaolu toetamiseks“, mille 
fookuses on eakate (55+) ja eri-
vajadustega inimeste vaimse 
heaolu toetamine. Projekti ees-
märk on pakkuda turvalist ja 
toetavat keskkonda eneseväl-
jenduseks, aidata leevendada 
üksildust ja tugevdada toime-
tulekut igapäevaelus.

Loovteraapia põhineb loo-
mingulistel tegevustel nagu 
maalimine ja joonistamine, 

savi- ja muud käelised tegevu-
sed, muusika, liikumine ning 
draama- ja rollimängu elemen-
did. Varasem kunstiline koge-
mus pole vajalik – oluline on 
avatus ja soov osaleda.

Projekti raames on võima-
lik osaleda nii individuaalsetel 
loovteraapia seanssidel (kuni 
8 kohtumist inimese kohta, 
kokku kuni 10 osalejat) kui ka 
väikestes gruppides toimuva-
tes tegevustes (2 gruppi, kokku  
4 kohtumist). Tegevused toi-
muvad Lauli Loovstuudios või 
vajadusel Kadrina päevakes-
kuses. Loovteraapia koolitu-
sed ja seansid viib läbi loovte-
rapeut Heli Preismann.

Registreerida saab kuni 15. 
veebruarini. MTÜ Kadrina 
Päevakeskuses kohapeal (T ja 
R kell 9.30–14), sotsiaaltöö as-
sistendi Merlin Rosari kaudu 

(merlin.rosar@kadrina.ee, tel 
5885 9477) või sotsiaalosakon-
na suunamisel.

Inimesi kokku toovad 
ühistegevused
Teine ESF+ toetuse saanud al-
gatus on MTÜ Vohnja Päike-
sekiir projekt „Ühiselt hoitud 
õite ilu“, mille eesmärk on tõs-
ta Kadrina valla külade elanike 
teadlikkust, enesehinnangut  
ja elurõõmu läbi ühistegevuste. 

Projekt keskendub samuti 
eakatele (55+) ja erivajaduste-
ga inimestele, kes elavad maa-
konnakeskusest kaugemal ja 
kellel on piiratud võimalused 
ühistegevustes osalemiseks. 
Projekt sündis kogukonnaliik-
mete ettepanekutest ja pakub 
kolme eriilmelist ühistege- 
vust. 

28. veebruaril 2026 kell 16 
tuleb Vohnja mõisa külla nä-
gemispuudega pilli-ja laulu-

mees Ivar-August Kalaus, kel-
lega saab laulda, tantsida ja 
kogeda vaba eneseväljendust. 
Ivar-August on eeskujuks, et 
eluraskustega toimetulekuks 
on vaja tahet, siis tuleb ka elu- 
rõõm. 

8. augustil 2026 on kavas 
ühine väljasõit Wagenkülli 
lossi võluparki „Alice peeglita-
gusel maal“, mida saadab aian-
dusteemaline arutelu maas-
tikukujundaja ja aednik Mar-
ge Grossi eestvedamisel ning 
ühine lõuna. Osaleda saab kuni  
30 inimest. 

26.–27. septembril 2026 toi-
mub kahepäevane koolitusreis 
Ida-Virumaale, kus külastatak-
se Narva-Jõesuu silmufestiva-
li, Narvat ja Avinurmet, osale-
takse töötubades ning vaheta-
takse kogemusi kohalike kogu-
kondadega. Ööbimine Narva-
Jõesuus Meresuu SPA-s. Osale-
da saab 30 inimest. Registree-
rida saab onne.kiviperk@mail.
ee või 509 1304. Koolitusreiside 
kohtade arv on piiratud.
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Käivituvad ESF+ heaolu projektid 
eakatele ja erivajadustega inimestele
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2026. aastal saavad Kadrina vallas hoo sisse kaks 
Euroopa Sotsiaalfondi+ (ESF+) toel rahastatud 
projekti, mille ühine eesmärk on parandada eakate 
ja erivajadustega inimeste heaolu, vähendada  
üksildust ja tugevdada kogukonnatunnet.

Loovteraapia. Illustratsioon: erakogu

Kadrina Keskkooli 
õpetaja  

HOLGER  
BREMEN  
pälvis üleriigilise 
tunnustuse 
Reaal- ja loodusteadus-
lik haridus on Eesti tule-
viku üks tugisambaid. 
Kuna just põhikoolis kujune-
vad noorte huvid ja enesekind-
lus matemaatika, füüsika, teh-
noloogia ja teiste reaalainete 
vastu, on õpetaja roll selles hin-
damatu. Seepärast on eriti rõõ-
mustav, et üleriigiline Reaalai-
nete õpetajate stipendium on 
otsustanud tunnustada Kad-
rina Keskkooli õpetaja Holger 
Bremenit.

Holger Bremen pälvis 2026. 
aastal põhikooli reaalainete 
õpetajate stipendiumi, millega 
tunnustatakse õpetajaid, kes 
teevad oma tööd missiooni-
tundega ja suudavad innusta-
da noori mõtlema, katsetama 
ja looma. 

Stipendiumifondi eesmärk 
on hoida ja tugevdada reaalha-
riduse tulevikku Eestis, väär-
tustades õpetajaid, kes näita-
vad, et reaalained pole pelgalt 
keerulised valemid ja abstrakt-
sed teooriad, vaid praktilised, 
põnevad ja maailmamuutvad 
tööriistad. Just sellise lähene-
mise poolest on Holger Bre-
men Kadrinas tuntud – ta õpe-
tab matemaatikat, robootikat 
ja CAD-joonestamist ning toob 
reaalained õpilastele lähema-
le läbi praktilise ja kaasaegse 
õppe.

Kokku esitati fondile 232 
avaldust, millest 136 olid uni-
kaalsed kandidaadid ja nomi-
natsioonid. Hindamiskomisjo-
ni kuulusid esindajad Õpeta-
jate Liidust, Tehnikaülikoolist, 
Inseneriakadeemiast ja Aren-
gufondist. Väljavalitute hulka 
jõudis vaid 21 õpetajat üle Eesti, 
mis teeb tunnustuse eriti mär-
kimisväärseks. 

Palju õnne, Holger Bremen! 
Soovime jätkuvat indu, rõõmu 
õpetamisest ja lennukaid ideid!
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Holger Bremen. Foto: erakogu

24.–25. jaanuaril toimus 
Kadrina rahvamajas  
üle-eestiline Hea elu 
rahvakogu, mis tõi kokku 
30-liikmelise „mini- 
Eesti“ arutamaks, kuidas 
vähendada majandus-
likku ebavõrdsust ning 
suurendada inimeste  
ja looduse heaolu. 

„Noorim osaleja oli 18-aastane 
hiidlane ja elukogenuim liige 
78-aastane viljandlane, kel-
le bussiretk Kadrinasse algas 
laupäeval juba kell viis hom-
mikul,“ rääkis Hea elu rahva-
kogu kommunikatsioonijuht 
Meelika Hirmo. Rahvakogus 
osalejad ongi tema sõnul nö ta-
valised inimesed, kes oma va-
bast ajast on tulnud ülima pü-
hendumusega väga keerukas-
se teemasse süvenema.

„Tänu kohalike inimeste 
soojale vastuvõtule, sealhul-
gas Wiru kohvikule ja kuulsale 
Kadrina saunale, said sisukad 
arutelud hoogu juurde. Kadri-
nast sai korraks justkui Ees-
ti hea elu loomise keskpunkt,“ 
kiitis Hirmo Kadrina külalis-
lahkust. Kiitust pälvis ka Wiru 

kohviku toitlustus, mis korral-
dajate soovil oli 100% vegan. 

Rahvakogu on arutleva de-
mokraatia algatus, kus osaleb 
läbilõige ühiskonnast ehk mi-
ni-avalikkus, mis aitab otsuste 
juurde tuua ka need inimesed, 

kelle arvamust tavaliselt ava-
likus arutelus ei kuule. 30-liik-
meline rahvakogu pandi kokku 
juhuvalimiga, et kaasata või-
malikult eripalgelisi inimesi.

Rahvakogu esimene koos-
viibimine toimus Keilas, teine 

Kadrinas ning edasi läheb „tea-
tepulk“ Elvale, kus 15. veebrua-
ril kujundatakse lõplikud seisu-
kohad. Valik ettepanekuid ava-
likustatakse rahvaalgatus.ee 
portaalis, kus neid on võimalik 
oma allkirjaga toetada. Rahva-

kogu töö kokkuvõtetega saab 
tutvuda Hea elu rahvakogu ko-
dulehel https://rahvakogu.info/. 

Hea elu rahvakogu on erakon-
napoliitikast sõltumatu, seda  
korraldab mõttekoda Praxis.
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Kadrinast sai üheks nädalalõpuks  
HEA ELU LOOMISE KESKUS

Jaanuari viimane nädalavahetus Kadrina rahvamajas oli meeleolukas. Foto: Maksim Shmeljov
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18. jaanuaril toimus Hul-
ja alevikus Päästeameti 
koolitus-infopäev, mil-
lest võttis osa 22 koha-
likku elanikku. 

Infopäeval räägiti olukorda-
dest, kus võime abi vajada ning 
sellest, kuidas valmistuda pi-
kemaajalisteks kriisideks.

Osalejad said teadmisi krii-
sivarust, kodusest valmisole-
kust ja sellest, kuidas igaüks 
saab enda ja oma pere turva-

lisust suurendada. Lisaks teh-
ti läbi praktilisi harjutusi ning 
prooviti külmkuivatatud toite, 
mida kasutatakse kriisiolu-
kordades.

Päästeameti koolituse olu-
line sõnum oli kogukonna roll 
kriisides – oluline on tunda 
oma naabreid ja teada, kellel 
on millised oskused. Nii saab 
kriisi korral üksteist paremi-
ni toetada, olgu selleks elektri-
tööd, masinate kasutamine või 
muu vajalik abi.
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Jaanuari Kodukandis  
ilmunud artiklis „Uus valla­
vanem on Siim Umerov“ 
esines faktiviga. Artiklis oli 
kirjas, et Siim Umerov sündis 
1988. aastal, kuid õige  
sünniaasta on 1998. 

Palume vabandust eksitu­
se pärast ja täname lugejaid  
tähelepanu juhtimise eest! 
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ÕIENDUSHuljal toimus  
Päästeameti  
koolitus-infopäev

Päästeameti koolitus-infopäev Huljal. Foto: erakogu

Millise tundega te uude ametisse astusite?
Vallavanema amet on minu jaoks eriliselt emotsionaalne, kuna olen sisuliselt terve elu olnud seotud Kadrina ja Kadri-na vallaga. Ühest küljest on see suur isiklik rõõm ja pika töö tu-lemus, ent teisalt annan endale aru, et Kadrina valla inimeste ootused vallavanemale on õi-gustatult kõrged. See võtabki mu tunded hästi kokku – positiivne ja optimistlik, ent teadlik sellest, et tööpõld on lai ja võimalusi meie koduvalla jätkuvasse aren-gusse panustada küllaga!

Millise kogemuse andis teile Järva abivallavanemana tööta-mine? Kas on mõni õppetund, mida kindlasti Kadrinas raken-dada või vältida soovite?Järva abivallavanema töö-kogemus andis mulle väga täp-se ettekujutuse sellest, kuidas omavalitsuses töö käib. Lisaks võtsin sealt kaasa väga hea töö-kultuuri. Korrektne asjaajamine ja professionaalne ametkondlik töö annab omavalitsusele palju juurde ja loob kodanikele kind-

luse ja rahulolu. Elementaarne on ka kõikvõimalik kaasami-ne – kogukondade, huvigruppi-de ja kõigi osapoolte, keda üks või teine otsus puudutab. Usun väga tugevalt sellesse, et kui ot-suste tegemisse on kaasatud lai ring inimesi, on ka kvaliteet sel-le võrra kõrgem.
Järva abivallavanemana nä-gin paraku ka seda, kui keeru-lises olukorras Eesti omavalit-sused opereerivad. Pole mõtet luua illusioone – tervel Ees-til on ees keerulised ajad. Riik küll annab kohustusi juurde, olgu siis näiteks sotsiaal- või haridusvaldkonnas, ent tihti ei kaasne nendega täiendavaid rahalisi vahendeid. Pead norgu lasta siiski ei tasu. Lootust peab olema ja eesmärkide nimel ta-sub töötada. Olen veendunud, et Kadrina vald on elujõuline ja jätkusuutlik omavalitsus ning me saame hakkama. 

Mille üle on Kadrinas teie hinnangul põhjust eriti uhkust tunda?
Minu arvates on Kadrina ter-ves Eestis parim omavalitsus, 

kus elada! See on tõsise ja pika töö tulemus ja minu siiras tänu kuulub kõigile minu eelkäijate-le, kes sellesse on panustanud. Kadrina on aastatega märgata-valt arenenud ja siia tahetakse tulla. Meil on õnnestunud säili-tada lai ring teenuseid ja see on ka koht, kuhu saame edaspidi-gi panustada, et valda atraktiiv-semaks muuta. Ja ma ei mõtle siinkohal sugugi ainult valla-keskust, vaid ka külasid. Jah, kõiki teenuseid küladesse tuua pole võimalik, ent kui räägime teedest, valgustusest, seltsima-jadest ja korras elukeskkonnast, siis need on asjad, millesse pea-me olema valmis investeerima ka vallakeskusest väljaspool. 
Millised eesmärgid soovite oma vallavanema ametiaja jooksul ellu viia?

Eesmärkide nimistus on esimesel kohal koolihoonesse investeerimine. Meil on Eesti parim maakool ja kui soovime seda säilitada, peame looma õpilastele ja õpetajatele modern-se õpi- ja töökeskkonna. Teine pool sellest valemist on riigi tugi ja selles küsimuses olen valmis kompromissitult Kadrina kooli eest seisma, et meie olukorda ka riigi tasemel märgataks ja meie-ga arvestataks. 
Teiseks eesmärgiks on elu-keskkonna arendamine. Kui tahame, et inimesed Kadrina 

valda tuleks, peab neil olema kuhugi tulla. Elamukruntide arendusega hakkab uus valla-valitsus kindlasti jõuliselt edasi liikuma. Lisaks on sotsiaalpo-liitika poole pealt väga vajalik eakate teenusmaja – ka selles küsimuses peab Kadrina vald olema aktiivselt eesrinnas. Li-saks on väga olulised ka teede korrashoiu rahastuse tõstmine ja perede toetamine. Kokkuvõt-likult on tööplaaniks positiivne areng terves Kadrina vallas. 
Kui rännata neli aastat ajas ette, siis milline Kadrina vald teid ennast vallavanemana enim rõõmustaks?

Selline Kadrina vald, mis on Eesti kõige peresõbralikum omavalitsus! Kadrina vald, mis on positiivse rändesaldoga, kus pakutakse tugevat gümnaasiu-miharidust ja kus on särav kul-tuurielu ning hea elukeskkond. Ma tahaks, et kõik meie valla inimesed kahes alevikus ja nel-jakümnes külas oleksid rahul sellega, et nad just siin elavad. 
Kuidas hoiate vallavanema töös tasakaalu töö ja puhkuse vahel?Siin on mul veel arenguruu-mi. Puhkepäevadel tööasjadest mitte mõtlemise ja telefoni hää-letuks lülitamise oskust ma veel ei valda, ent eks ma ka õpin. 
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Uus vallavanem on SIIM UMEROV
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10. detsembril astus Kadrina vallavanema ametisse Siim Umerov, kellest on saanud üks Eesti kohalike omavalitsuste noorimaid juhte. Koduvallaga tihedalt seotud Umerovi jaoks põimuvad ametisse astumisel optimism, vastutustunne ja teadlikkus kõrgetest ootustest. 

Tänavune tunnustusgala ku-junes Kadrina vallale eriti rõõ-mustavaks – vallaga seotud inimesed ja ettevõtted pälvisid kokku neli mainekat tunnus-tust, mis tõstavad esile nii kva-liteetset ettevõtlust, tervise-dendust kui ka laste heaolu ni-mel tehtavat järjepidevat tööd.Tunnustatud koolitoit 2025tiitli pälvis Kadrina Keskkool, kus pannakse iga päev rõhku koolilaste toidulaua tervislik-kusele, maitsele ja mitmeke-sisusele. Tunnustus anti järje-pideva ja teadliku lähenemise eest koolitoidule, mis toetab laste heaolu ja tervislikke toi-tumisharjumusi. Auhinna võt-tis vastu Kadrina köögi toitlus-tusjuht Kersti Kaubi. 

Aasta tervisedendaja 2025 tiitliga tunnustati Kadrina las-teaia Sipsik tervisedenduse õpetajat Urve Ringmetsa, kelle töö laste tervise, heaolu ja ter-vislike harjumuste kujundami-sel on olnud pikaajaline ja si-suline, ulatudes igapäevastest tegevustest väärtuste kujun-damiseni. Lisaks pälvis Ring-mets sotsiaalministeeriumi 

tunnustuse. Tegusaimad tervi-sedendajad igast maakonnast said tänukirja ja rinnamärgi ning tuleval kevadel istutab igaüks neist oma kodumaa-konda tammepuu, mis on pü-hendatud tervisedenduse 30. aastapäevale Eestis.
Toiduvaldkonnas pälvis tä-helepanu Matsimoka ciabattatrühvlisalaamiga, mis nimeta-

ti Aasta toidutooteks 2025. Žü-rii tunnustas toodet suurepära-se maitsekoosluse, kvaliteetse tooraine ja ausa käsitöö eest.Lisaks pälvis Matsimoka ka Aasta väikeettevõtte 2025 tiitli, millega tunnustatakse ettevõ-tet, kus töötab kuni 50 inimest. Ettevõtte järjepidev areng, selge identiteet ja pühendumus kva-liteedile on teinud Matsimo-

kast Kadrina valla ühe tuntu-ma ja hinnatuma ettevõtt.Virumaa Tunnustusgala tõi selgelt esile, et Kadrina vallas tegutsevad inimesed ja ettevõt-ted, kelle töö ja tegemised ula-tuvad kaugemale kohalikust tasandist ning aitavad kujun-dada kogu piirkonna mainet ja väärtusi.
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Head uut aastat !

Kadrina valla vallavanem Siim Umerov. Foto: Kodukant

SIIM UMEROV
• Siim Umerov on sündinud 1. juunil 1988. aastal. Ta on Kadrina Keskkooli vilistlane ja omandanud kõrghariduse Tartu Ülikoolis bakalaureuseõppes riigiteadustes. • 2022. aasta juulis liitus Siim Umerov ISAMAA erakonnaga. • Umerov on töötanud välisministeeriumis, olnud välisminister Urmas Reinsalu nõunik ja täitnud Isamaa erakonna välissekre-täri rolli, kus vastutas muuhulgas ka suhete eest Euroopa partneritega. Enne Kadrina vallavanemaks saamist töötas Siim Umerov Järva valla abivallavanemana, kus sai põhjaliku ülevaate kohaliku omavalitsuse töö igapäevastest väljakutsetest.Kadrina vald pälvis Virumaa Tunnustusgalal neli tiitlit 

28. novembril korraldasid Lääne-Viru Omavalitsuste Liit, Virumaa Teataja ja TTK Teenusmajanduse Insti-tuut Rakvere AQVA Hotel & Spa konverentsikeskuses maakondliku Aasta Tunnustusgala 2025, mille eesmärgiks oli tõsta esile Lääne-Virumaa arengusse panustavaid inimesi, organisatsioone ja ettevõtteid.

Tunnustatud koolitoit 2025 tiitli võttis Kadrina Keskkooli nimel vastu Kersti Kaubi.

Aasta tervisedendaja 2025 Urve Ringmets. Tiitlid Aasta väikeettevõte ja Aasta toidutoode 2025 pälvis Matsimoka OÜ. Fotod:  Ain Liiva

Pole mingi saladus, et aasta algus on kaubanduses 
kehv aeg – kõik on kas dieedil või kokkuhoiurežiimil. 

Kadrina kohalikud toitlustajad Tõlla Trahter, Wiru16 ning  
Viive Koogid rühivad aga vapralt edasi tänutundes, et kohalikud 
püsikliendid on ülimat lojaalsust üles näidanud ning lootuses, et 
värskendatud väljanägemisega alevi keskus toob kliente juurde 
kõigile.

Kodukant

PÜSIKLIENDI LOJAALSUS  
hoiab Kadrina toidukohti elus

KOLME TOIDUKOHA 
KOMMENTAAR

Wiru16
Eelmisel suvel Tõlla Trahteri kõrvalmajas tegevust alustanud kohvik-kogukonnapood Wiru16 on küll lühikese ajaga märkimis-
väärselt fänne kogunud, ent kulud on jätkuvalt suuremad kui tulud ja hiljuti vähendati kollektiivi. 

„Ei saa salata, et ajad on metsikult keerulised, aga me siiralt usume, et kuuldused Wiru16 kohvik-kogukonnapoe headusest 
jõuavad iga päevaga üha rohkemate inimesteni. Toimetame terve perega Wirus ja usume, et püsivus viib sihile, kuna menüü 
on tugev ning kokad ja sotsiaalmeedia samuti tasemel,“ sõnab Pärtel. 

Wirus käib hetkel aktiivne ettevalmistus avamisaegade varasemaks toomiseks ja Tapa-Rakvere trajektooril liikuva autojuhti 
Kadrinasse meelitamiseks. „See tooks uusi kliente ka kõigile teistele äridele!“ usub Pärtel.

Viive Koogid
Kohalikke toidukohti reastades ei saa üle ega ümber ka koduste roogade ja maitsvate küpse-
tiste poolest tuntud Viive Altmäest, kes meelitab sööjaid igal teisipäeval ja reedel leerimajja 
ja teostab ka eritellimusi. 

Viive on ehe näide sellest, kuidas vaikselt omasoodu tegutsemine toob stabiilse tulemuse ja 
kuigi ka tema on märganud majandusolukorra mõjusid, tõi keskväljaku ehitus talle enda sõ-
nul hoopis kliente juurde – kõik teed leerimajja olid ju valla ja isegi bussipeatus toodi lähemale. 

„Jaanuar ja veebruar on alati olnud raske kuu, kuna inimeste rahaline võimekus väiksem, 
aga õnneks on mul lõunasööjateks püsikliendid, kes alati on lausa järjekorras ukse taga,“ kir-
jeldab Viive oma argipäeva ja loodab, et äsjaalanud aastal läheb kõigil võrdselt hästi. 

Tõlla Trahter
Kadrina pikima ajalooga söögikohaks on Tõlla Trahter, kus 
kohalikud on juba aastaid koos käinud nii argi- kui ka pidu-
päeval. „Tõllakas“ on ühtlasi ainus siinse kandi toidukoht, 
mis kullerteenust pakub. 

„Kojutoomise teenus on tõesti olnud oluline osa meie te-
gevusest ja näeme selles jätkuvalt väärtust. Samas usume 
ka, et kohapealne külastus pakub parimat elamust ja soo-
vime seda teadlikult hoida ja arendada. Jätkame seetõttu 
kojutoomise teenusega, aga samal ajal julgustame inimesi 
ka kohapeal käima,“ kirjeldavad Tõlla Trahteri juhid oma 
lähiaja plaane ja kinnitavad, et hooaja eripakkumiste ja üri-
tuste plaan on paigas.



3Veebruar 2026 KODUKANT

Korraldajate sõnul on mehita-
mata õhusõidukid muutumas 
igapäevaseks töövahendiks 
põllumajanduses, päästes, 
keskkonnaseires ja paljudes 
teistes eluvaldkondades. Selle 
teema kaudu saavad noored 
mõtestada, kuidas tehnoloogia 
mõjutab ühiskonda tervikuna 
ja miks on oluline osata uusi 
lahendusi kasutada targalt ja 
vastutustundlikult. 

“Mehitamata õhusõidukite 
teema annab CADrinale selge 
fookuse, mis kõnetab nii noo-
ri kui ka täiskasvanuid ja aitab 
siduda tänapäeva õppimise 

homse maailmaga,“ kommen-
teerib Kadrina Keskkooli di-
rektor Evelin Teiva. „CADrina 
kujutab endast olulist koostöö-
kohta, mis ühendab kooli, ette-
võtteid, kõrgkoole, vilistlasi ja 
kogukonda. Just selline koos-
loome aitab kujundada õppi-
miskultuuri, kus õpetajad ja 
õpilased õpivad üksteiselt ja 
kus kool on avatud ja elav osa 
ühiskonnast,“ sõnab Teiva.

Kadrina Keskkooli huvijuht 
Sandra Suviste sõnul on täna-
vune CADrina ka selle poolest 
eriline, et esikohal on tradit-
siooniline joonestusvõistlus, 

mis toob eriti esile selle, kuidas 
inseneeriaoskusi päriselus ra-
kendada. „Noorte rollile pööra-
takse sel aastal senisest enam 
tähelepanu – rohkem on kaa-

satud noori korraldajaid, roh-
kem tuuakse esile võistkondi 
ja võistlejaid ning neile antak-
se rohkem ruumi oma lugude, 
kogemuste ja arengutee jaga-
miseks,“ kirjeldab huvijuht ja 
lisab, et ka hariduspaneel on 
saanud värskema ja praktili-
sema ilme. „Paneelis kesken-
dutakse sellele, kuidas noored 
saavad päriselt mõista tule-
viku jaoks vajalikke oskusi ja 
kuidas inseneeriaharidus ai-
tab neid oskusi arendada,“ sõ-
nab Suviste.

Mis siis toimuma hakkab?
•		Mehitamata sõidukite tee-

malisel joonestusvõistlusel 
saavad osaleda kolmeliik-
melised võistkonnad kõikjalt 
Eestist. Kolme parima võist-

konna vahel jagatakse välja 
rahaline auhinnafond.

•		Toimub avalik hariduspa-
neel kõigile huvilistele, mille 
fookuses on noorte oskused 
ja ettevalmistus tuleviku-
tööks ning koostöö tehisin-
tellekti ja mehitamata õhu-
sõidukitega. Kõik huvilised 
on oodatud kuulama, küsi-
musi esitama ja aktiivselt 
arutelus osalema.

•		Kadrina Spordikeskuses toi-
mub põhikooli- ja gümnaa-
siumiõpilaste korvpallivõist-
lus CADcup. 

•		Kadrina Rahvamajas leiab 
aset robootikavõistlus 
CADrobotics (FLL – First 
Lego League), mis on suuna-
tud tulevikuinseneridele ehk 
lasteaialastele ja I kooliastme 

õpilastele. CADrobotics pa-
kub võimalust panna proovi-
le loovus, nutikus ja tehniline 
taip. 

•		Kadrina Keskkoolis peetak-
se inseneerianädalat, mille 
raames toimuvad praktilised 
töötoad kooliõpilastele.

•		2.aprillil astub lavale eriküla-
line An-Marlen.

Kõige asjakohasemat CADri-
na infot saab jälgida CADrina 
Facebookis, Instagramis ja Tik-
Tokis. Lisaks on värske teave 
alati CADrina kodulehel: www.
cadrina.ee.

Elizaveta Gavrilišina  
Markus Tiinast  

Kätlin Eskel
Kadrina Keskkooli  

HUSO suuna meediaõppurid

Kadrina valla noortevolikogu 
avab taas uksed uutele liikme­
tele ja kutsub 14–26-aastasi 
noori osalema noortevolikogu 
valimistel. Tegemist on võimalu­
sega rääkida kaasa kohaliku elu 
korraldamises, esindada noorte 
huve ja osaleda otsustusprot­
sessides, mis mõjutavad kogu 
valla tulevikku.

Noortevolikogu on vallavo­
likogu juurde kuuluv osalusko­
gu, mille eesmärk on tagada, 
et noorte arvamus oleks koha­
liku tasandi otsustes kuuldav. 
Noortevolikogu liikmed teevad 
ettepanekuid, osalevad arute­
ludes ja saavad võimaluse pa­
nustada vallavolikogu alaliste 
komisjonide töös. See annab 
noortele väärtusliku kogemuse 
kohaliku omavalitsuse toimimi­

sest ning võimaluse arendada 
juhtimis- ja koostööoskusi.

Noortevolikogu liikmeks ole­
mine ei seisne üksnes koosole­
kutel osalemises, vaid tegu on 
praktilise kogemusega, mis ai­
tab arendada eneseväljendust, 
vastutustunnet ja ühiskondlik­
ku teadlikkust. Lisaks on noor­
tel võimalus osaleda erinevates 
projektides ja üritustel nii Eestis 
kui ka rahvusvaheliselt ning luua 
kontakte, mis võivad tulevikus 
kasuks tulla.

Kandideerida saavad kõik 
14–26-aastased noored, kes 
elavad Kadrina vallas või õpivad 
Kadrina Keskkoolis. 

Kandideerimisavaldus tuleb 
esitada hiljemalt 10. veebrua­
riks 2026 kas Kadrina valla ise­
teeninduskeskkonnas SPOKU 
või paberkandjal Kadrina noor­
tekeskuses. Paberkandjal aval­
duse esitamisel on võimalik 
foto saata digitaalselt e-pos­
ti aadressile noortevolikogu@
kadrina.ee.

Kandidaadid seatakse üles 
Kadrina valla kodulehel 17. veeb­
ruaril 2026. Elektrooniline hää­
letamine toimub 2.–5. märts 
2026 ja valimispäev leiab aset 
10. märtsil 2026 kell 12–19 Kad­
rina Noortekeskuses.

Kodukant

Kas sina teadsid, et 
paljude laste ja noorte 
jaoks on juturobotitest 
saanud usaldusisikud, 
nõuandjad ja isegi vir-
tuaalsed partnerid?

Kutsume 12. veebruaril kell 
18–19 lapsevanemaid ja laste-
ga töötavaid spetsialiste tasu-
ta veebiseminarile „Noored te-
hiskaaslaste kütkes”, kus Tar-
tu Ülikooli meediauuringute 
professor Andra Siibak räägib, 
millistel eesmärkidel noored 
juturobotitega suhtlusse astu-
vad ja milliseid ohte ja võima-
lusi selline suhtlus võib kaasa 
tuua. 

Muuhulgas saame teada:
•		Kuidas noored juturoboteid 

kasutavad? Käsitleme näiteid 
nii loomingulistest rollimän-
gudest kui katsetest leevenda-
da kaotusvalu või üksindust.

•		Millal muutub tehiskaaslane 
paheliseks ja kuidas märgata 
ohte nagu näiteks enesehävi-
tuslikule käitumisele õhuta-
mist?

Ettekande sisu tugineb Eestis 
läbi viidud kogemuslikele uu-
ringutele, teaduskirjanduses 
ilmunud artiklitele, rahvusva-
helises meedias avaldatud lu-
gudele ning Andra Siibaku ja 
Giovanna Mascheroni koos-
töös valminud monograafiale 
„Children and AI – Changing 

Digital Childhoods?“ (Palgrave, 
ilmumas).

Veebiseminar toimub Tar-
tu Ülikooli ühiskonnateaduste 
instituudi ja Telia ühise projek-
ti „Digimentorid“ raames. Uuri 
lähemalt: meedia.ut.ee

Tartu Ülikooli  
ühiskonnateaduste instituut

Kutsume kõiki Kadrina valla sportlikke, aktiiv-
seid ja kogukonnahingega inimesi esindama 
meie valda Coop Eesti omavalitsuste 41. tali-
mängudel, mis toimuvad 28.02.–1.03.2026 Rak-
veres ja Virumaal.

Talimängud on palju enamat kui lihtsalt 
võistlus – see on liikumisrõõm ja kogukonna-
tunne. Kokku tuleb üle 1500 sportlase Eesti eri 
paigust, et panna end proovile ja selgitada välja 
kõige sportlikumad omavalitsused.

Kadrina valla sportlasi ootame osalema järg-
mistel aladel: ujumine, kabe, male, lauatennis, 
naiste võrkpall, meeste võrkpall, naiste korvpall, 
meeste korvpall, mäesuusatamine (mäesuusk ja 
lumelaud) ja murdmaasuusatamine. 

Iga sportlane ja iga ala annab oma panuse 
Kadrina valla üldtulemusse – just mitmekülg-
sus ja aktiivne osalemine viivad meid ühiselt 
kõrgele kohale! 

Tahad olla osa ühtsest ja motiveeritud Kad-
rina tiimist? Siis on see sinu võimalus! Pane 
end proovile, saa uusi tutvusi ja aita näidata, et 
Kadrina on aktiivne, kokkuhoidev ja sportlik  
vald.

Paneme koos välja tugeva Kadrina tiimi  
ja teeme talimängudel tegusid!

•	 Registreerimiseks kirjuta: 
sport@kadrina.ee. 

Kodukant

16. korda toimuv  

CADrina  
keskendub  
õhusõidukitele

IT- ja nutifestival CADrina on 
alates 2010. aastast toimuv 
sündmus ning üks mõjuka­
maid ja silmapaistvamaid 
noortele suunatud tehno­
loogiahariduslikke algatusi 
Eestis. Festivali eesmärk on 
propageerida Eesti noor­
te seas tehnilist haridust 
ja insenerigraafika oskusi. 
CADrina sai alguse ettevõtja 
Juhan Viise algatusel.

AJALOOST

Kadrina Keskkooli traditsiooniline IT- ja nutifestival 
CADrina toimub tänavu juba 16. korda ja leiab aset 
30. märtsist – 2. aprillini. Tänavuseks põhiteemaks 
on mehitamata õhusõidukid, mille loomiseks on vaja 
rakendada inseneeria, andmeanalüüsi ja IT-alaseid 
teadmisi, aga ka ohutust, vastutust ja eetikat. 

Mida teha, kui tehisarust saab sinu lapse usaldusisik?

Kadrina valla noortevolikogu  
kutsub noori kandideerima

Oled harrastaja või kogenud 
võistleja? Tule Kadrina tiimi! 
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Ettevõtlushuubi toetus
Toetust saab kasutada maapiirkonnas ettevõt-
lusinkubaatori, innovatsioonikeskuse, ettevõte-
te koostöötamiskeskuse ja muu sarnase ettevõt-
lushuubi käivitamiseks või olemasoleva ettevõt-
lushuubi võimekuse parendamiseks. 

Toetuse määr on kuni 65% toetatava tegevu-
se abikõlblikest kuludest. Toetuse maksimaalne 
suurus on 800 000 eurot ja toetuse minimaalne 
suurus ühe taotluse kohta on 80 000 eurot. Taot-
lusi saab esitada 26. jaanuarist kuni 16. veebrua-
rini 2026. Rohkem infot toetuste kohta https://
www.pria.ee/toetused

Kohaliku ettevõtlustaristu toetus
Toetust saavad kasutada maapiirkonnas tegut-
sevad ettevõtted oma majandustegevuse jaoks 
olulise kohaliku side-, interneti-, elektri-, gaasi-, 
soojusenergia-, vee- ja kanalisatsioonitaristu pa-
rendamiseks. 

Toetuse määr on kuni 50% toetatava tegevu-
se abikõlblikest kuludest. Toetuse maksimaalne 
suurus on 800 000 eurot ja toetuse minimaalne 
suurus ühe taotluse kohta on 40 000 eurot. 

Ettevõtlustaristu toetuse infopäeva materjalid 
leiad https://www.pria.ee/uudised

Allikas: PRIA

Hajaasustuse programmi  
2026. aasta taotlusvoor on avatud  
2. veebruarist kuni 2. aprillini 2026. 
Programmist on Kadrina valda 01.01.2026 sei-
suga sissekirjutust omavatel eraisikutel võima-
lik toetust saada kuni 6500 eurot majapidamise 
kohta, sealjuures peab taotleja omafinantseering 
moodustama vähemalt 33% projekti maksumu-
sest. Toetusvahenditesse panustab ühe kolman-
diku riik, kolmandiku omavalitsus ja kolmandi-
ku eraisikud ise.

Toetust jagatakse  
järgmistes valdkondades:
•		veevarustussüsteemid;
•		kanalisatsioonisüsteemid;
•		juurdepäästuteed;
•		autonoomsed  

elektrisüsteemid.

Rohkem infot leiab Kadrina valla kodulehelt: 
www.kadrina.ee/toetused/

Pamela Talzi
keskkonnaspetsialist

„Kodud tuleohutuks“ taotlusvoor on avatud
•	 Programmi eesmärk on parandada eluruumide tuleohutust ja 

aidata eelkõige toimetulekuraskustes inimesi. Toetus on suu­
natud üle 65-aastastele, erivajadusega inimestele ja peredele, 
kus kasvab alaealine laps.

•	 Toetatakse muuhulgas ka küttesüsteemide ja elektrisüsteemi­
de parandamist, korstnapühkimist, auditeid ja tuleohutussead­
mete paigaldamist.

•	 Taotlusvoor on avatud kuni rahaliste vahendite lõppemiseni  
(1 000 000 €) või hiljemalt septembri lõpuni. Taotluse esitab 
kohalik omavalitsus, tegevused tuleb ellu viia 2026. aasta  
jooksul. Taotlusi menetletakse esitamise järjekorras. Uuri  
lähemalt: https://kadrina.ee/kodud-tuleohutuks-taotlusvoor/

•	 Lisainfo: riivo.molter@paasteamet.ee, tel 5347 9787
Päästeamet

LEADER toetuste projektitaotluste vastuvõtt 2.–6. märts 2026
Kohalik LEADER tegevusrühm MTÜ Arenduskoda võtab vastu LEADER strateegia meetmete 
2026. a toetuste projektitaotlusi.
Meetme 1.1. Mikro- ja väikeettevõtete arendamine, Meetme 2.1. Kogukonna investeeringute 
toetamine ja Meetme 2.2. Aktiivne ja tegus kogukond projektitoetuse taotlusi saab esitada 
läbi E-PRIA 2. märtsist (alates kl 8.00) kuni 6. märtsini (lõpp kell 16.59) 2026.
2026. AASTA MEETMETE EELARVE:
•	 M 1.1. – 418 099 eurot
•	 M 2.1. – 68 131 eurot
•	 M 2.2. – 73 956 eurot
•	 Kokku meetmete eelarve 2026. a on 560 186 eurot.
Infopäev toimub virtuaalselt Zoom-keskkonnas 5. veebruaril 2026. a kell 15. Registreerimine infopäevale kuni 3. veebruarini. 
Toetuse ja nõustamise kohta saab teavet ja juhendmaterjale MTÜ Arenduskoja veebilehelt menüüst LEADER.  
Info arenduskoda@arenduskoda.ee, tel 5648 5208.� Arenduskoda 

Kadrina vallas saab taas taotleda  
hajaasustuse programmi toetust
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i Avanevad ettevõtlushuubide 
ja kohaliku ettevõtlustaristu 
toetuste taotlusvoorud

Foto: erakogu



Veebruar jõuab kohale 
sageli kõige teravama 
pakasega. Kui jaanuar 
on uue alguse ja luba-
duste kuu, siis veebruar 
on tõeline talve süda. 

See on aeg, mil termomeetripü-
gal püsib kõige madalamal ja 
lumi krudiseb jalge all nii valjult, 
et see tundub täitvat kogu maa-
ilma. See on kuu, mil pakane 
pole enam külaline, vaid pere-
mees, kes asetab aknaruutude-
le oma jääloomingut ja sunnib 
meid sügavamale mantli sisse 
tõmbuma. Kui jõuluaeg on soo-
jem, aga pimedam, siis talvesü-
da on külmem, kuid valgem.

Kohati on Suurest Lumest 
jäänud hunnikud kuskil täna-
vanurgal nii kõrged, et ulatuvad 
üle pea. Selliste „jäämägede“ 
jäänuseid võib sellel kohal leida 
veel aprilliski. Kuid inimene on 
väga kohanev. Juba ammu on 
sisse tallatud uued rajad ja pole 
tarvis enam ukerdada üle kõr-
gete lumevallide. Ka lumi ise on 
muutunud. Kui alguses oli see 
pehme, helge ja helde, siis veeb-
ruariks on lumi muutunud kar-
gemaks ja karmimaks. Ka mus-
temaks. Lumi pole enam ime, 
vaid tavaline eluolukord.

Selleks ajaks on talv kest-
nud juba kaua. Oleme harjunud 
pimedate hommikute ja varaja-
se hämarusega, kuid hinges on 
tekkinud peenike pragu, kust 
hiilib sisse igatsus. See pole veel 
kärsitu soov ruttu lühikesi pük-
se kanda, vaid pigem vaikne 
janu millegi värske järele. Me 
märkame, et päev on kukesam-
mu võrra pikemaks veninud ja 
kuigi väljas on endiselt miinus-
kraadid, on päikesevalgus muu-
tunud teistsuguseks – ereda-
maks, lubavamaks. Kas me juba 
igatseme kevadet? Jah, aga see 
on magusvalus igatsus, mis õpe-
tab meid hindama viimaseid hä-
maraid õhtuid enne suurt muu-
tust. Meile antakse märke ja vih-
jeid, mis tulevad ja kaovad. Kui 
küünlakuu tuisupahvak sind 
ootamatult näkku tabab, tõmbad 

sa mütsi sügavamalt kulmudele 
ja naeratad… Aga miks?

Kui veebruaril oleks tunne, 
oleks see kirkus ja vaikus. Ja 
ettekasvatatud roheline sibul. 
See on tunne, kui astud soojast 
toast kargesse õhku ja su esime-
ne hingetõmme on nii puhas, et 
see tundub peaaegu valus. Veeb-
ruaritunne on „koju jõudmise“ 
tunne – kui punetavad põsed 
saavad kuuma teetassi kohal 
jälle pehmeks. See on ootusäre-
vus, mis on mähitud paksu vil-
lasesse kampsunisse. Veebruar 
on vahepealsuse aeg. See on 
sild sügava une ja ärkamise va-
hel. Selles on teatud väärikust – 
loodus ei kiirusta, ta puhkab vii-
mast korda sügavalt, et koguda 
jõudu märtsikuu mässuks.

Maailmas, mis tormab ja 
nõuab pidevat liikumist, on 
veebruar meile meeldetuletus, 
et teatav paigalolek on ka va-
jalik. See on ajatu hetk, mil aeg 
justkui seisaks. Puud seisavad 
liikumatult härmatises ja maa 
on kaetud paksu valge tekiga, 
hoides endas elu, mis ootab õi-
get hetke. Veebruar õpetab mei-
le kannatlikkust: kõik ilus vajab 
aega, et sündida ja kõige külme-
male talvele järgneb alati kevad. 
Kas tõesti on sinna veel nii kaua 
aega?
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KIRIKU  
VEERG

ÜHESKOOS TEADLIKUMAKS

Meelis-Lauri  
Erikson

Kadrina  
koguduse  

õpetaja

Küünlakuu karge vaikus

Veebruaris räägitakse 
valentini- ehk sõbra
päevaga seoses palju 
armastusest, suhetest 
ja lähedusest. 

Noortele on see sageli emotsio-
naalne aeg – esimesed armu-
mised, suhted ja tunded saavad 
tavapärasest rohkem tähelepa-
nu. Oluline on seejuures rääkida 
aga mitte üksnes romantikast, 
vaid ka sellest, millised on ter-
ved ja turvalised suhted ja milli-
sed märgid võivad viidata prob-
leemidele.

Teismeeas õpitakse tund-
ma iseennast ja oma piire. Esi-
mesed suhted võivad olla väga 
ilusad ja tähendusrikkad, ent 
samas ka segadust tekitavad. 
Sageli ei osata veel tuvastada 
ohumärke, mis viitavad prob-
leemsele suhtele. Noortel on 
oluline teadvustada, et terves 
suhtes tuntakse ennast turvali-
selt, väärtustatuna ja iseendana 
oma arvamuste, huvide ja sõp-
radega. Teineteise piire austa-
takse, teineteist kuulatakse ja 
erimeelsusi lahendatakse ra-
hulikult. Samuti ei tohiks suhe 
võtta ära rõõmu teistest elu olu-
listest osadest nagu kool, sõb-
rad, pere ja hobid.

Et noored oskaks oma suh-
teid adekvaatselt hinnata, tasub 
neil teemadel rääkida avatult ja 
vajadusel otsida abi usaldus-
väärsetest allikatest nagu Pea-
asi.ee või Lasteabi. Teismelistel 
aitab suhteid paremini mõtesta-
da ka nn suhtespekter (leiad le-
helt – see on lihtne viis hinnata, 
kas suhe on turvaline ja toetav 
või hoopis ebamugav ja haiget 
tegev. Suhtespektri leiad veebi-
lehelt www.loveisrespect.org.

Punased lipud, millele 
tähelepanu pöörata
„Punased lipud“ on ohumärgid 
suhte potentsiaalsest ebaturva-
lisest või kahjustavast kalduvu-
sest. Sageli tekivad need tasapi-
si ja jäävad algul märkamatuks.

	 Liigne kontroll – partner 
püüab sinu elu ja valikuid 
juhtida. Ta uurib pidevalt, 
kus sa oled, kellega suhtled 
ja mida teed. Tihti on kaasa-
tud ka ootus, et vastaksid sõ-
numitele kohe või annaksid 
aru iga oma sammu kohta. 
Terves suhtes valitseb usal-
dus, mitte vajadus partnerit 
kontrollida.

	 Armukadedus, mida esitle-
takse hoolivusena – kui „mu-
retsemine“ tähendab pidevat 
kontrollimist või piiranguid, 
on see märk usaldamatusest, 
mitte armastusest. Kui part-
ner muutub pahaseks või 
süüdistavaks selle pärast, et 
veedad aega sõprade või pe-
rega, on see armukadedus, 
mitte armastus.

	 Piiride eiramine – sind sur-
vestatakse kas füüsiliselt või 
vaimselt millekski, milleks 
sa valmis pole. Terves suh-
tes arvestatakse „ei“-ga ega 
sunnita ennast ebamugavalt 
tundma.

	 Alandamine ja halvusta-
mine – naljade või „aususe“ 
sildi all tehakse haiget. Kui 

kellegi sõnad teevad haiget, 
vähendavad sinu enesehin-
nangut või panevad sind 
end rumala või väärtusetu-
na tundma, on see märk lu-
gupidamatusest..

	 Süütunde tekitamine – part-
ner võib panna sind tundma, 
et oled kõiges süüdi või pole 
piisav. 

	 Äkilised meeleolumuutused 
– suhetes võib armastav ja 
hooliv käitumine järsult va-
helduda vihaga, mis tekitab 
sinus segadust ja ebakind-
lust.

Oluline on meeles pidada, et ar-
mastus ei tohiks haiget teha. 
Vältida tuleks suhteid, kus peab 
pidevalt ennast õigustama, va-
bandama või kartma. Samuti 
pole normaalne, kui suhe isolee-
rib sind teistest inimestest või 
kui tunned, et pead partnerile 
meeldimiseks ennast muutma.

Mida teha, kui miski  
tundub valesti?
Kui suhe tekitab ärevust, hir-
mu või pidevat kurbust, tasub 
seda tunnet usaldada. Räägi 

kellegagi, keda usaldad – sõb-
ra, lapsevanema, õpetaja, koo-
lipsühholoogi või sotsiaalpe-
dagoogiga. Abi küsimine pole 
nõrkuse märk, vaid hoolimine 
iseendast. 

Täiendavat tuge ja juhiseid 
pakuvad ka Peaasi.ee ja Las-
teabi 116111või Sova Chat (sova.
ee). Need veebilehed ja teenu-
sed on head, sest pakuvad noor-
tele turvalist, usaldusväärset ja 
tasuta abi. Seal saab rääkida 
oma muredest professionaalse-
te nõustajatega, kes aitavad pa-
remini mõista suhteid, märgata 
„punaseid lippe“ ning annavad 
praktilisi nõuandeid ja tuge. Abi 
on võimalik saada telefoni, vee-
bivestluse või chati kaudu ning 
noor saab jääda anonüümseks, 
kui ta seda soovib.

Iga suhe on õppimise koht. 
Iga kogemus annab teadmisi 
sellest, millist suhet sa tulevi-
kus soovid ja väärid. Kõige olu-
lisem on meeles pidada: sul on 
õigus turvalisele, austavale ja 
toetavale suhtele.

Kadi Murakas
Kadrina Keskkooli  
tugiteenuste juht 

Teismelised ja suhted: märka punaseid lippe

Suhtespekter. Joonis: Kadi Murakas
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Riigivara  
põllumajanduslikuks 
kasutamiseks  
andmine
Maa- ja Ruumiamet on välja 
kuulutanud avaliku elektroo­
nilise enampakkumise piir­
konnas asuvate kinnisasjade 
kasutusse andmiseks.  
Pakkumiste esitamise  
tähtaeg on 05.02.2026.

Täpsemat informatsioo­
ni leiab Maa- ja Ruumiameti 
kodulehelt aadressiga  
www.maaruum.ee või  
oksjonikeskkonnas  
https://riigimaaoksjon.ee.

Allikas:  
Maa- ja Ruumiamet

Eelmises lehes ilmunud 100 
aasta tagusel fotol oli Neeruti 
Eesjärv. 

Kuna mälumängu koostaja 
oli 13.–17.01. massikommu­
nikatsiooni levialast väljas, siis 
sellel ajal saabunud õigete 
vastuste andjad saavad ära 
märgitud järgmises lehes,  
seni aga vastasid õigesti:  
Ainu Kirotbek, Peeter Suurkivi 
ja Neeme Mangulis.

MMurumäe urumäe 
älumängälumäng

Uus küsimus: kes on pildil?
Vastused teatada: e-postiga 
rystom@hot.ee, telefonil  
502 3846, kirjalikult Koidu 21, 
Kadrina. Viimane päev on  
17. veebruar.

Ikka teie, Risto Murumägi

Kadrina arengus on  
läbi aegade mänginud 
olulist rolli neli märgilist  
tegurit: kirik, raudtee-
jaam, kool ja masina-
traktorijaam, millest 
kasvas välja Kadrina EPT. 

Just viimasele käesolevas ar-
tiklis keskendumegi, kuna sel-
le legendaarse tööstusettevõtte 
loomisest möödus 29. jaanuaril 
75 aastat. 

Kadrina masina-traktori-
jaama eelkäija tekkis juba sõ-
jajärgsetel aastatel, mil kiriku-
mõisa hoonetes tegutses ho-
bulaenutuspunkt, mis aga kol-
hooside moodustamise järgselt 
likvideeriti. 1950. aastal anti 
Kadrina ümbruse kolhooside 
teenindamine esmalt üle Vao 
MTJ-le ja seejärel maarajoo-
nide tekke tulemusel Ambla 
MTJ-le. Kadrina kohalikel olid 

aga õnneks kogemused ja os-
kused, et luua eraldiseisev Kad-
rina MTJ, mis allus otse põllu-
majandusministeeriumile. 

Esialgu töötas Kadrina MTJ 
rahvamajas, kuna seal oli ole-
mas telefon. Seejärel koliti aga 
ümber kirikumõisa hoonetesse, 
kuhu rajati töökoda, sepikoda, 
saun ja eluruumid ning alusta-
ti kevadiste põllutöödega. Esi-
mesel aastal teenindati üheksat 
kolhoosi, aasta hiljem lisandus 
veel kaks ja lõplik tegevusulatus 
ja -piirid kinnitati põllumajan-
dusministri poolt 16. mail 1951, 
mis on ühtlasi päev, mil hakati 
tähistama masina-traktorijaa-
ma aastapäeva. Direktor Fried-
rich Remmeli käe all säras Kad-
rina jaam oma töösaavutustega 
pidevalt parimate hulgas.

Loomulikult loodi ideoloogi-
lise ,,kasvatustöö’’ tarbeks jaa-
made juurde poliitosakonnad, 
mis asutasid käsu peale ajaleh-
ti. Kadrina MTJ-i juurde kuulus 
ajaleht Säde, mis ilmus algselt 
igal kolmapäeval ja laupäeval. 
1953. aasta lõpus määrati uueks 
direktoriks 27-aastane Harald 
Männik (kellest sai hiljem mui-
de põllumajandusminister!) ja 
käivitus ulatuslik MTJ-i väl-
jaehitamise plaan. Kalevipoja 
kolhoosist eraldati 22 hektarit 
maad ning kolme järgmise aasta 

jooksul valmisid kontorihoone, 
katlamaja, saun, garaaž, kolm 
elumaja, ühiselamu, remondi-
töökoda ja masinakuurid. 

1958. aasta suvel moodusta-
ti Tapa Remondi-Tehnikajaam 
(RTJ), mis võttis Kadrina MTJ-
lt üle masinate ja tööriistade 
remondi. Traktoristid jätkasid 
tööd kolhoosi alluvuses. 1961. 
aastal kevadel nimetati senine 
Kadrina masina- ja traktori-
jaam ümber Eesti Põllumajan-
dustehnika Tapa rajooni osa-
konnaks asukohaga Kadrinas 

ning peainsenerina asus tööle 
Enno Põllu, kes aasta hiljem 
määrati juhatajaks. 1. jaanua-
ril 1964 nimetati ettevõte taas-
kord ümber – sel korral Kadri-
na EPT-ks. 

Ehitustegevus elavnes taas 
ning lisaks traktorikuuride 
ümberehitusele jätkus ka ela-
muehitus – 1980. aastaks olid 
elumajade kõrval valminud ka 
lasteaed, söökla, spordikomp-
leks ja laululava. Heino Sõrm 
meenutab 2002. aastal ilmu-
nud Neeruti Seltsi Toimetises 

A-511: „Oli aeg, mil Kadrina 
sümboliteks peeti ehituskraa-
nat ja lapsevankrit.“ 1982. aas-
tal tehti Kadrina EPT-st koguni 
reklaamfilm, mis digitaliseeri-
ti Kadrina Kirjandusklubi poolt 
2013. aastal.

2001. aasta suvel avati valla-
maja juures mälestuskivi, tähis-
tamaks Kadrina MTJ-i 50. aas-
tapäeva. Lisaks MTJ aastapäe-
vale tasub tänavu meeles pida-
da ka Enno Põllu 90. ja Harald 
Männiku 100. sünniaastapäeva. 

Marko Rauman

Kadrina MTJ algusaastatel, kui tegutseti veel kirikumõisas. Foto: Neeruti Seltsi kogu

KADRINA MTJ 75  
ehk kuidas hobu- 
laenutuspunktist  
sai võimas EPT

KODUKANDI 
AJALOONURK

Muudatused vallavalitsuse 
ja volikogu koosseisus
7. jaanuari volikogu istungil otsustati suurendada vallavalitsu­
se liikmete arvu kolmelt neljale. Vallavalitsuse koosseisu kuulub 
nüüd lisaks Siim Umerovile, Renno Laanistele ja Anne Mäeotsale 
ka Jaanus Reisner.

Pärast volikogu liikmete registreerimist on volikogu koosseisus 
toimunud mitmeid muudatusi. Seoses Siim Umerovi vallavane­
maks valimisega asus volikogu liikmeks Tähti Pallon, kes tänaseks 
on oma volitused peatanud. Tema asemel on volikogu liikmeks 
Ants Olev.

Oma volitused volikogu liikmena on peatanud ka Karl Lindam 
ja Kairit Pihlak, kelle asemel on volikogu liikmeteks Jaanika Kirs ja 
Madis Viise.

Seoses Renno Laaniste nimetamisega vallavalitsuse liikmeks 
asus tema asemel volikogu liikme kohuseid täitma Meelis-Lauri 
Erikson.

Kodukant

OLULISED TEATED
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KULTUURIKALENDER

•	Kolmapäeval, 4. veebruaril kell 12–13.30 mängivad eakad Hulja raamatu-
kogus lauamänge.

•	Laupäeval, 7. veebruaril toimub Neeruti Seltsi loodustoas Pargi tn 3  
kell 10 vestlusring teemal Gruusia reisimuljed, kus viibis Marko Rauman. 
Osalustasu 2 eurot.

•	Neljapäeval, 12. veebruaril kell 18 toimub Wiru16 kohvikus mälumängu­
sari Wiru Kilb. Teemadeks sel korral Anne Veski, Gruusia, 1991, sinine, 
London, taevas ja riigijuhid. Osalustasu 2 eurot. 

•	Laupäeval, 14. veebruari õhtul toimub Wiru16 kohvikus sõbrapäeva disko 
ja Nöösker mõdukoda jookide degustatsioon. Lisainfo info@wiru16.ee. 

•	Neljapäeval, 19. veebruaril kell 12 keskpäevane kohviring Vohnja  
raamatukogus. Räägime elust ja olust. 

•	Neljapäeval, 26. veebruaril kell 18 kohtumine kirjanik Urve Tinnuriga  
Kadrina raamatukogus. Registreerimine tel. 325 0107 või  
raamatukogu@kadrina.ee. 

•	Noorteka lauamänguteisipäevad toimuvad üle nädala Wiru16 kohvikus 
(veebruaris 3. ja 17.veebruaril kell 16).

•	Hulja ja Kihlevere raamatukogus toimuvad kord kuus lauamänguõhtud 
täiskasvanutele. Küsi täpsemat infot Huljal tel. 325 2440, Kihleveres  
tel. 329 8491. 

•	Kadrina valla raamatukogu filiaalides toimuvad reedeti lastele ja noortele 
meisterdamised ja mängutoad: Vohnjas kell 12–16, Kihleveres kell 15–17, 
Huljal kell 15–17.30.

Lindude gripi leviku piiramisse 
saab panustada igaüks. Põllu-
majandus- ja Toiduameti loo-
matervise ja -heaolu osakonna 
juhataja Olev Kalda annab liht-
sad soovitused, mida järgida. 

Kuidas ära tunda, et linnud  
võivad olla haigestunud  
lindude grippi?
Lindude gripp on salakaval 
haigus. Veelindudel ei pruugi 
üldse haigustunnuseid esine-
da. Tavaliselt muutuvad lin-
dude grippi nakatunud linnud 
loiuks. Nad ei häälitse, on uima-
sed ja isutud. Nende hari, lokuti 
ja jäsemed muutuvad sinakaks 
ning pea võib olla turses. Lin-
nud ei mune enam ning nende 
kõht võib olla lahti. Tavaliselt 
hakkavad linnud surema. 

Mida saad teha oma  
lindude kaitseks?
•		Kui sul on vähemalt üks põl-

lumajanduslind (nt kana, 
part, hani), pead registreeri-
ma enda linnupidamise koha 

PRIA põllumajandusloomade 
registris.

•		Pea linde sisetingimustes. 
Võimalusel pea kanalisi eral-
di partidest ja hanedest.

•		Välista lindude kontakt vee- 
ja metslindudega.

•		Hoia sööta, allapanu ja muud 
materjali sellises kohas, kus 
kokkupuude vee- ja metslin-
dudega on välistatud.

•		Ära lase kõrvalisi isikuid oma 
lindude juurde.

•		Enne lindude juurde mine-
mist ja nende toitmist pese 
käed ning vaheta riided ja ja-
lanõud.

•		Juhul kui märkad lindude 
haigestumist või ebatavalist 
suremust, teavita sellest ve-
terinaararsti.

•		Välisriigist tohib linde ja hau-
demune tuua vaid veterinaar-
sertifikaadi alusel.

Mida teha, kui leiad surnud linnu?
Juhul, kui leiad hukkunud vee-
linde (haned, luiged), hulganis-
ti surnud metslinde või surnud 

röövlinnu (kullid, kotkad) kor-
juse, siis palume sellest teavita-
da, helistades infotelefonil +372 
605 4767 või veebirakenduse 
linnugripp.ee kaudu. Kindlasti 
ei tohiks ise linde kokku kogu-
da ning neid kuhugi toimeta-
da, sellega võite viiruse levikut 
suurendada. Vajadusel võtab 
amet ka proovid.

Lindude gripp võib ohustada  
ka imetajaid, mistõttu kaitse  
oma loomi.
Inimeste nakatumise juhtumeid 
Euroopa Liidus seni kinnitatud 
pole, kuid imetajatel on järjest 
rohkem lindude gripi viiruse lei-
de. Meie lähiriikides on taud tu-
vastatud rebastel, polaarrebasel, 
kährikul, saarmal, ilvesel ning 
karusloomakasvanduses nii si-
nirebasel kui ka Ameerika naa-
ritsal. Grippi on diagnoositud ka 
koduimetajatel, näiteks kassidel 
ja koertel Poolas ja Itaalias ning 
lammastel Norras ja Ühendku-
ningriigis. 

Selleks, et kaitsta end  
ja oma lemmiklooma, kasuta  
ettevaatusabinõusid!
•		Ära puutu haigeid, näiteks 

närvinähtudega ja surnud 
linde, loomi ning nende väl-
jaheiteid.

•		Vältimatul puutumisel kasu-
ta isikukaitsevahendeid nagu 

ühekordsed kindad, kaitse-
riietus ja mask.

•		Väldi lindudelt pärineva too-
re liha või rupsi söötmist lem-
mikloomale.

Piirkondades, kus on kinnitust 
leidnud lindude gripi viiruse 
ulatuslik levik metslindudel 
või on tekkinud tõenäoliselt 
lindude gripi viirusega naka-
tunud loomadel suremus, tuleb 
vältida kokkupuudet surnud 
või haigete loomadega ja pida-
da koer rihmas ja hoida kass 
siseruumides. 

Lindude gripp on väga nak-
kav, ägedalt kulgev nii uluk- kui 
ka kodulindude viirushaigus. 
Kõrge patogeensusega lindude 
gripp kuulub eriti ohtlike loo-
mataudide hulka, kuna põhjus-
tab lindude massilist haiges-
tumist ja suurt suremust ning 
seeläbi ulatuslikku majandus-
likku kahju. Kuna haigusele 
puudub ravi, tuleb gripi lindlas-
se jõudmisel paraku kõik lin-
nud nakkuse edasise leviku tõ-
kestamiseks hukata. 

•		Infot kodulindude pidami-
se teavitamise kohta leiab: 
www.pria.ee/registrid/tege-
vuskoha-registreerimine

Põllumajandus-  
ja Toiduamet

Mida saad Sina teha,  
et piirata lindude gripi levikut?
Kui sul on kasvõi üks kana või ükskõik milline  
teine kodulind, siis ole hea ja mõtle läbi oma  
linnu haigestumisriskid ja teavita lindude pida
misest PRIA põllumajandusloomade registrit.  
Niimoodi saame edastada Sulle vajalikku infot  
ning kui linnud peaksid haigestuma lindude grippi,  
ei jää sa hüvitisest ilma.

Kadrina vald numbrites 2025
RAHVASTIK
•	 Elanike arv seisuga 

1.01.2026 oli 4694,  
neist mehi 2325  
ja naisi 2369.  
Rahvastiku arv vähenes 
67 inimese võrra. 

•	 2025. aasta jooksul  
sündis valda 39 last  
ja suri 50 vallaelanikku.

•	 Kadrina valda regist- 
reerisid möödunud  
aastal oma elukohaks 
145 inimest, 2024. aas­
tal oli see arv 220. 

•	 Suurim on rahvaarv  
Kadrina alevikus, kus  
elab 2120 inimest, Hulja  
alevikus 436 inimest.  
Suurim küla on Kihlevere 
küla 179 elanikuga.

VOLIKOGU
•	 Toimus 13 volikogu istungit.
•	 Anti välja 13 volikogu määrust.
•	 Võeti vastu 55 otsust.

TOIMUS
•	 3 sotsiaalkomisjoni koosole­

kut.
•	 0 revisjonikomisjoni koosole­

kut.
•	 9 majanduskomisjoni koos­

olekut.
•	 3 kultuuri- ja spordikomisjoni 

koosolekut.
•	 6 hariduskomisjoni koosolekut.
•	 2 maaelukomisjoni koosolekut.

VALLAVALITSUS
•	 Toimus 34 vallavalitsuse istungit.
•	 Võeti vastu 256 vallavalitsuse korraldust,  

2 määrust.

Kodukant

EHR-IS KINNITATI
•	 52 ehitisteatist.
•	 49 kasutusteatist.
•	 45 andmete esitamise 

teatist.

PLANEERINGUD
•	 Algatati 1 planeeringut.
•	 Kehtestati 1 planeeringut.
•	 Kehtestati 0 üldplaneeringut.

VÄLJASTATI
•	 50 ehitusluba.
•	 41 kasutusluba.
•	 29 projekteeri­

mistingimust.
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TULE  
SÕIDUPROFF  
AUTOKOOLI!!!
Pakume:
•	 B-kategooria kursus
•	 Lõppastme koolitus
•	 Lisasõidutunnid  

(enne eksameid või  
pärast pikemat pausi  
enesekindluse tõstmiseks)

Registreeru meie kodulehel www.soiduproff.ee või Liikluslab.ee
Saada teade e-postile info@proffkool.ee või tel 5552 1332

Kontaktisik: Madis Kalman
E-mail: info@proffkool.ee, telefon: 5552 1332

Veebruari 
juubilarid

Elga Kuivaste� 100
Aurelie-Elisabeth  
Sammelselg� 99
Evi Mesi� 92
Asta-Rosine Terner� 92
Koidu Metsma� 91
Olga Lillepea� 91
Elfrida Põld� 91
Urve Sork� 90
Elgi Kõre� 85
Aive Kukk� 85
Tiit Soopere� 80
Aino Maasalu� 80
Rein Pallon� 75
Lilia Kirs� 75
Ilona Tulvik� 75
Silva Eller� 75
Rain Lauri� 70
Rein Liivak� 70
Helgi Koort� 70
Irma Rahnu� 70

Detsembris  
registreeritud 

laps
Hugo Vainola

1. jaanuari 2026 seisuga on
Kadrina valla elanike arv 4697.

NB! Kes ei soovi, et teda
õnnitletakse vallalehes,
palun sellest teada anda

telefonil 5420 0660.

JAAK VEIDERPASS
2.12.1938 – 19.12.2025

VELJO DANILSON
2.12.1974 – 28.12.2025

ELLEN UUSTALU
25.01.1931 – 4.01.2026

ENDLA JÕÕGRE
3.10.1926 – 18.01.2026

ADELIES BEERMANN
17.05.1936 – 3.01.2026

MälestameMälestame

Adelies Beermann Adelies Beermann 
(17.05.1936 – 3.01.2026)

3. jaanuaril 2026 lahkus meie hulgas Adelies 
Beermann, kes oli kunagise Kadrina kirikuõpe-
taja Gustav Johannes Beermanni pojatütar. 
Adelies Beermann sündis 17. mail 1936 Pai-
des. 1941. aasta märtsis põgenes perekond 
Saksamaale ja pärast sõda suunduti elama Šo-
timaale. 1959. aastal hakkas Adelies Beermann 
ämmaemandaks, töötades esmalt Londonis ja 
hiljem Sierra Leones, Libeerias ja Iraanis. Iraani 
islamirevolutsiooni järel pidi ta naasma Londo-
nisse, kus elas umbes poolteist aastat. Seejä-
rel töötas ta mõned aastad Svaasimaal ja naa-
sis seejärel taas Suurbritanniasse. Ta suhtles 
paljude eestlastega ja tegeles aktiivselt Ees-
ti Abistamiskomitee lõunate, EELK koguduse 
teenistuste ja Londoni Eesti Seltsi üritustega.

Tänavu mais oleks Adelies Beermann tähis-
tanud 90. sünnipäeva. Ta oli ainus perekonnalii-
ge, kes oskas veel eesti keelt. Tema kaksikvend 
Hans-Gustav Beermann suri 11-kuuselt ja mae-
ti Kadrina kalmistule. Pikemalt saab tema kohta 
lugeda 2024. a juunikuu Kodukandist.

Marko Rauman

Korstnapitsi ehitus ja remont.  
KorstnaProff OÜ, tel: 5557 9399

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud.  
Pikkus ja kogus vastavalt soovile. Tel: 56921906

Ostan teie auto, kaubiku või maasturi.  
Tehniline seisukord ei oma tähtsust.  

Vajadusel registrist kustutamine  
ja äravedu puksiiriga. Tel: 5630 4306

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse  
40 l võrkkottides. Tel: 5638 0516 

Müüa 3m küttepuid aastaringselt  
kohaletoomisega. Tel: 5638 9534 

Müüa kuivi kaminapuid:  
lepp, kask 40 l võrkkottides, aastaringselt.  

Tel: 5638 0516 

Ostan vene kellasid (ei pea olema töökorras)  
fototehnikat, heliplaate, kassette ja muud  

vanavara nt kolimisjäägid ning üleliigne mööbel.  
Tel: 5872 5458

Ostan retroesemeid ja kolimisjääke:  
nostalgilisi nõusid, serviise, keraamikat,  

pokaale, nahast karpe, seinapilte, kujusid,  
merevaigust ehteid, kellasid, prosse, sõlgi jne.  

Tulen ise kohale! Tel: 5356 0761 Liina

Ostan vanu fotoaparaate, fotosid,  
aumärke, vimpleid, rahasid, habemenuge jpm. 

Kõik vana huvitab! Tel: 5872 5458 Liina

NUKA AUTO annab rendile 2 remondiboksi koos 
seadmetega (kokku 135 m2) ja garaaži (54 m2). 

Hoone asukoht Kadrina, Viitna tee 10.  
Lisainfo: 508 9634 ja info@nukakaubad.ee


